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Liczby pierwsze

Czy wybranie specyficznego systemu liczenia daje korzysci w
zarzagdzaniu liczbami pierwszymi?

Zbadajmy dwie tezy, ktdre najczesciej stysze a ktdére, jak
udowodnie, wynikajg z niefrasobliwo$ci i naiwno$ci owych
gtosicieli , odkry¢” matematycznych. Mysle, ze tu, w przypadku
liczb pierwszych, jest dobry przyktad skutkéw braku pokory
wobec matematyki. Matematyka z jednej strony potrafi by¢
intuicyjnie tatwa jak domowy piesek, a z drugiej zaskakujaco
trudna w ,oczywistych kwestiach” nie poddajgca sie zadnym
intuicjom, tresurom, propagandzie, nawiedzeniom, itp., itd..
Czasem ,proste” zagadnienia mogg pozre¢ niczym smok w catosSci
nie jednego bohatera matematyki, a nawet ich milenia.

Przyktad to rozwigzanie réwnania trzeciego stopnia: ax"3 +
bx*2 + ¢cx +d=0. W tym filmie opisana jest ciekawa historia
tego rdéwnania. Dodam, ze bez bytdéw nieistniejgcych, tego
istniejgcego rozwigzania nie datoby sie znalez¢. Tymi bytami
to liczby urojone. Tak, tak, nazwa liczb od urojen.

Wracajgc do liczb pierwszych. Liczby pierwsze sa jednym z
takich tematéw na ktdérym potamato sie wielu i nadal nie sa
poskromione. Wiec tu, w matematyce wazna jest jedna kwestia:
kiedy ogtosisz swe odkrycie, nawet najbardziej oczywiste,
POKAZ DOWOD. Dotyczy to kazdego i wszystkiego, bo bywato, ze
lata badan nawet wysmienitych umystéw byty przekreslone w
utamku sekundy jednym kontrprzyktadem.
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Podam jeszcze definicje nie-matematyki: ,Jesli twoje
twierdzenie, nawet najbanalniejsze, nie ma dowodu
matematycznego to nie jest matematyka”. Jeslibym miat wybrac
jedno s*owo na okreslenie stowa ,MATEMATYKA”, jedno tylko
stowo, to bytoby to stowo.. ,POKORA”. Bardzo to pasuje z moja
podstawowg dziedzing zycia, ktérg sie zajmujg na co dzien:
duchowos$¢. Umyst musi byC¢ tak samo czysty, inteligentny, wolny
od uprzedzen i przekonan, cierpliwy, badajacy, sprawdzajgcy i..
pokorny. Ok, do dzieta..

Teza 4: Liczby pierwsze uktadaja
sie w kolumny w systemie
szesc¢dziesigtkom

Pewnie wielu widziat*o tabelkg liczb u*ozonych 60-tkowo, gdzie
kolumny to jednostki a wiersze w d6t to ponumerowane kolejne
szesCdziesigtki. Nastepnie byty tam pokolorowane 1liczby
pierwsze i wyraznie byto widad¢, ze uktadajg sie w kolumny.
Odtworzytem prostymi formutami taka tabele w arkuszu
kalkulacyjnym. Kto jest zainteresowany samym plikiem MS-EXCEL
do Sciggniecia, to znajdzie go tutaj. Dodam, ze ta tabela
dziata dla kazdego systemu do 60. Wystarczy w rogu, cela Al,
wpisa¢ podstawe tego systemu a reszta przeliczy sie
automatycznie.

Na niebiesko zaznaczone sg liczby pierwsze. Dodatkowo na
czerwono wyeksponowatem kolumny, w ktdorej nie ma ani jednej
liczby pierwszej, poza pierwszym wierszem. Faktycznie liczby
pierwsze utozyty sie w kolumny. Jakie sa to kolumny? Odpowiedz
jest niezwykle prosta.

Twierdzenie: Wszedzie, gdzie liczby jednosci (gdérny zo6tty
wiersz) maja wspdélny podzielnik z podstawa systemu liczenia,
to w tej kolumnie nie bedzie zadnej liczby pierwszej poza
pierwszym 1 drugim rzedem.


http://saishiva.net/wp-content/uploads/2021/11/liczby_pierwsze-10k.xlsx

Dowdd.

Pozycja ,[W,K]"”, czyli [Wiersz, Kolumna] okresla wartos¢

n

liczby ,L”, przy podstawie liczenia ,P":
L=fWK)=K+P*W

Teraz zgodnie z tezg twierdzenia jest wspolny podzielnik dla K
i P. Niech to bedzie ,n” > 1. Podzielnik oznacza, ze liczby K
i P mozna przedstawi¢ jako iloczyn dla n:

K = n*k
Oraz
P = n*p

Gdzie ,k” i ,p” to liczby catkowite > 0. Oczywiscie k moze by¢
zero, ale to rozpatrzymy osobno.

Wiec podstawmy to pod formute definiujacg ,L”
L=K+ P *W=n*k + n*p*W = n* (k + p*W)

Czyli L jest podzielne przez n > 1. Czy jest liczbg z*ozong?
Tylko wtedy, kiedy drugi czynnik tez jest wiekszy od 1. Czyli
kiedy k + p*W > 1. Poniewaz k > 0 to w sytuacji, kiedy p*W
jest wieksze od zera ten warunek jest zawsze speitniony. Jako
ze p >0 to W nie moze by¢ zero. I ot mamy: Dla W > 0, czyli
od drugiego wiersza w do6t liczby L sa tylko ztozone (nie
pierwsze).

A coz k=07 Wtedy L = P * W. Wtedy dla W > 1 jest to zawsze
kolumna liczb ztozonych.

CBDO.

Pomimo ze dowdd jest banalny, to pokazuje go by pokazad, ze
KAZDE twierdzenie matematyki trzeba umieé udowodnié. Ponadto w
twierdzeniu nie jest wyszczegdlnione jaka to podstawa liczenia
jest! Oznacza, ze to jest speinione dla kazdej podstawy



liczenia. Liczby pierwsze zawsze bedg sie uktada¢ w kolumny.
Wystarczy otworzy¢ zalinkowany plik EXCEL i w Al wpisac np.:
15, 12, 10, 3, 2 i popatrze¢:

15:
12:
10:
Jakie piekne kolumny dla systemu dziesietnego.

Zauwazmy, ze zawsze otrzymamy kolumne poczgtkowg denotujaca
cyfre jednosci jako ,0” tylko z liczb ztozonych, niezaleznie
od systemu liczenia. Dowdd byt powyzej.

Wezmy za przyktad system siddemkowy, P = 7. Siedem jest sama w
sobie liczbg pierwszg, ale nawet tu jest kolumna licz
ztozonych:

Wynik: System dziesietny tez ma piekne kolumny 1liczb
pierwszych na przemian z kolumnami liczb ztozonych. Teza od
wyjatkowosci systemu 60-tkowego fatszywa.

Teza 5: Liczby pierwsze uktadajace
sie w kolumny od jakiejs wartosci
osiggaja regularnosd

To w sumie ma by¢ gtowny profit, bowiem, kiedy mamy
jakakolwiek regularnos¢ w kolumnach liczb pierwszych, nawet
czagstkowg regularnos¢ to mamy prosty wzdér na liczby pierwsze []

Co to jest regularnos$¢? To znaczy, ze w danej kolumnie odstepy
od liczb pierwszych bedg jednakowe. Nawet nie zaktadam, ze
dotyczy to wszystkich liczb pierwszych w tej kolumnie, ale
niech przynajmniej podzbiér liczb pierwszych w tej kolumnie
spetnia te zasade.



NIEZALEZNIE od systemu liczenia udowodnie, Ze to nie prawda.

WeZzmy wzor na liczbe w tabeli L = K + P * W i pordwnajmy dwie
liczby z tej tabeli z tej samej kolumny. 0tdéz od odpowiednio
duzego W liczby te zawsze sg pierwsze (taka jest teza):

L=K+P*W
L1 = K+ P * Wl

W1l nie musi by¢ bezposSredni za W, moze dzieli¢ je wieksza
odlegtos¢. Tak naprawde interesuje nas odlegtos¢ ,R”, ktéra
definiuje dalszg regularnos¢ liczb pierwszych niezaleznie od
systemu liczenia i niezaleznie od kolumny:

R=LI1-L=K+P*WL-K+P*W=P* (WL — W)

Czyli: L1 =L + R

Teraz tezg jest, ze kolejne liczby juz zawsze sg pierwsze:
L2 = L + 2*R

L3 = L + 3*R

0gélnie: Ln = L + n*R

0téz podzielmy siebie L przez R-1. OczywiScie sie nie dzieli w
dziedzinie 1liczb catkowitych, wiec oznaczmy reszte tego
dzielenia jako vy:

L/ (R-1) = x + resztay =x+vy / (R-1)
Teraz podzielmy sobie liczbe L1 przez (R-1)
L1 / (R-1) = (L + R) / (R-1)

=L/ (R-1) + R/ (R-1)

= (X + reszta y) + (1 + reszta 1)

= X+1 + reszta (y+1)



Bowiem:
R/ (R-1) = (R-1+1)/ (R-1) =1+1/ (R-1) =1 + reszta 1

Jak wida¢ reszta z dzielenia dla kolejnych liczb wzrasta o
jeden.

0g6lnie mamy wzdr:
Ln / (R-1) = (L + n*R) / (R-1)

=L/ (R-1) + n*R / (R-1)

L / (R-1) + n*(R-1+ 1) / (R-1)

L/ (R-1) + (n*(R-1) + n) / (R-1)

L/ (R-1) + n+n/ (R-1)

X+ y/(R-1) + n+n / (R-1)
=X+ n+ (y+n) / (R-1) = X + n + reszta (y+n)

Reszta z tego dzielenia to y+n, gdzie n przebiega od 1 do
nieskonczono$ci. Dla wartosci n = R-1 -y reszta z dzielenia to
y+n = y+ R-1-y = R-1 czyli doktadnie tyle co dzielnik. To
oznacza, ze wynik z dzielenia jest o jeden wiekszy a reszta
jest ZERO. Zobaczmy to.

Niech n = [R-1 -y]
L[R-1 -y] / (R-1) = x + [R-1 -y] + (y+[R-1 -y]) / (R-1)

=X + R-1 -y + (y-R-1+y) / (R-1)

x + R-1 -y + (R-1) / (R-1)
=X+ R-1 -y +1

Czyli liczba L[R-1 -y] jest liczbg ztozong. Mato tego, takich
zXozonych liczb w domniemanej regularnosci jest nieskoniczenie
wiele i majg postac¢: n = [k*(R-1) -y] dla naturalnego k.



Obliczcie sobie to juz sami.

Kilka prostych obliczen, ktéore dokonalismy pokazujg fatszywos¢
tezy o jakiekolwiek regularnosci arytmetycznej 1liczb
pierwszych.

Wynik: teza fatszywa.

Podsumowanie

Wygtaszanie jaki$ teorii bez ich sprawdzania, zwtaszcza kiedy
masowo okazujg sie fatszywe, stawia po znakiem zapytania
rzetelnos¢ i wiarygodnos¢ wszelkich innych tez propagowanych
przez te osoby. Stawia pod znakiem zapytania wiarygodnos¢
nauki przez te osoby uprawianej i propagowanej. Kwestie, ktore
sie nie udowodnito lub nie umie udowodnic¢ trzeba pozostawiad
jako otwarte w sposob jasny i uczciwy. Wtedy jest to zyczliwe
zaproszenie innych oséb, by¢ moze w konkretnej dziedzinie
wyspecjalizowanych by pomdéc w rozwiktaniu zagadnienia.

Jaka, moim zdaniem, jest korzys¢ systemédw 12-stkowych i 60-
tkowych? Piekno tych systeméw jest w ilosci podzielnikoéw tych
liczb. Gdybym miat wybiera¢ od poczatku system liczenia
wybratbym 12-tkowy.

Dekada = 10 [dziesigtkowo] dzieli sie przez 2, 5
Tuzin = 10 [dwunastkowo] dzieli sie przez 2, 3, 4, 6

Kopa = 10 [sze$¢dziesigtkowo] dzieli sie przez 2, 3, 4, 5, 6,
10, 12, 15, 20, 30

Interesuja mnie zwtaszcza mate podzielniki i najlepiej koleino
wystepujgce. Dlaczego?

Jestesmy spoteczenstwem Pétnocy, to znaczy mamy sezonowosSc.
Standardem jest, ze produkty musimy przechowywa¢ na zime i to
duze ilos$ci. Jezeli mamy kilkuosobowg rodzine to podzielenie
sie tuzinem jest znacznie tatwiejsze dla kilku osob. Przez to



zrodzi sie mniej konfliktow, np. gdy okaze sie, ze tuzin jest
niepodzielny, np. na 5. Jeszcze mniej problemdéw jest z kopa.
Jeszcze *atwiej jest sie dzieli¢, bo od 1 do 6 oséb podziat
jest bez reszty. Jednak 1 tu niezaleznie od systemu liczenia
mozna sktadowal produkty w tuzinach i w kopach. Problem sie
pojawia w *atwo$ci policzenia tak sktadowanych zapaséw. Jesli
system liczenia jest oparty na tuzinach (12-tkowy) to beda to
liczby okragte z zerem na konAcu. Zwyczajnie tatwiej podliczad
zapasy w systemie 12-tkowym. W systemie dziesigtkowym dla
tatwiejszego liczenia grupujemy produkty po 10 lub 100, ale
potem jak przyjdzie do dzielenia sie pojawiajg sie trudnos$ci a
nawet konflikty. Dla systemu liczenia 60-tkowego tabliczka
mnozenia jest nie do ogarniecia wiec niepraktyczna. Lepiej
pozostawié¢, ze kopa to pie¢ tuzindéw i juz.

Jezeli by szuka¢ jakiejs spiskowej teorii ,dlaczego
wprowadzono nam system dziesietny” to widze to jako
zwiekszanie konfliktowoSci na poziomie rodziny i matych
spotecznosci.
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